

上肢康复机器人结合常规康复训练对急性期脑卒中患者上肢功能的疗效研究

胡洁,朱琳,刘霖,张艳明,杜巨豹,刘秀贞,王伟,宋为群

【摘要】 目的:观察上肢康复机器人结合常规康复训练对急性期脑卒中患者上肢运动功能的改善情况。方法:将50例脑卒中患者随机分为对照组和观察组,对照组每天进行2次常规康复训练,观察组每天进行1次常规康复训练及1次上肢康复机器人训练,每周治疗5d,共4周,治疗前后分别用Fugl-Meyer(上肢部分,FMA-UE)、改良日常生活能力(MBI)、肩关节主动关节活动度评价康复效果。结果:治疗后,2组患者的FMA-UE、肩关节主动关节活动度和MBI评估均有明显提高($P<0.05$),上肢康复机器人结合常规康复训练组的FMA-UE和肩关节前屈、水平内收、水平外展主动关节活动度与对照组相比提高更加明显($P<0.05$)。结论:上肢康复机器人结合常规康复训练对急性期脑卒中患者上肢功能有明显改善作用。

【关键词】 偏瘫;上肢康复机器人;脑卒中

【中图分类号】 R49;R743.3 **【DOI】** 10.3870/zgkf.2018.06.002

Efficacy of upper limb rehabilitation robot combined with general rehabilitation for the upper limb function of acute stroke patients with hemiplegia Hu Jie, Zhu Lin, Liu Lin, et al. Department of Rehabilitation Medicine, Xuanwu Hospital, Capital Medical University, Beijing 100053, China

【Abstract】 Objective: To observe the efficacy of upper rehabilitation robot combined with general rehabilitation for the upper limb function of acute stroke patients with hemiplegia. **Methods:** Fifty patients with hemiplegia after stroke were randomly divided into control group and experimental group. The control group was given conventional upper limb rehabilitation training, and the experimental group was given the upper limb rehabilitation robot training on the basis of conventional rehabilitation training. FMA-UE and MBI scores, and active range of motion (AROM) of shoulder joint were used to evaluate the upper limb motor function of patients before and after treatment. **Results:** After treatment for 4 weeks, the FMA-UE and MBI scores, and AROM of shoulder joint in both groups were all significantly higher than those before treatment ($P<0.05$), and the FMA-UE scores, and AROM of flexion, adduction and abduction in experimental group were significantly higher than those in control group ($P<0.05$). **Conclusion:** Upper limb rehabilitation robot combined with conventional rehabilitation training can improve the upper limb motor function of acute stroke patients with hemiplegia.

【Key words】 Hemiplegia; Upper limb rehabilitation robot; Stroke

脑卒中的发病率、死亡率和致残率较高,居所有心脑血管死亡疾病的第二位。虽然很多卒中患者后期会恢复行走能力,但是仍然会遗留上肢的功能障碍。由于上肢以灵活性、协调性和技能性运动为主,上肢功能障碍的恢复常常滞后于下肢,这给回归家庭和社会带来极大不便^[1]。卒中后康复的一个重要课题就是如何恢复上肢功能。近些年来,一个较有希望的手段就是上肢康复机器人。上肢康复机器人是一种新的有望增强传统康复能力的方法。机器人可以无疲劳地、精确地根据患者需求个体化地以持续的方式提供大量的、

强化的训练。而且,机器人可以提供各种类型的感觉运动反馈,例如视觉和听觉反馈来易化运动学习^[2-3]。本研究将上肢康复机器人与常规康复训练结合起来,目的在于观察机器人康复训练结合常规康复治疗对患者的上肢功能和日常生活能力的改善情况。

1 资料与方法

1.1 一般资料 选取首都医科大学宣武医院康复医学科2016年3月~2018年1月脑卒中后存在上肢功能障碍患者50例,均符合《中国脑血管病防治指南》的诊断标准。纳入标准:诊断单侧大脑半球脑卒中,病程1个月以内;无严重痉挛,改良Ashworth量表(Modified Ashworth Scale, MAS)评分<3分;无严重神经心理损伤,可以按指令进行操作[简易精神状态检查表(Minimum Mental State Examination, MMSE)评分≥

基金项目:北京市优秀人才青年骨干项目(2015000020124G117)

收稿日期:2018-06-04

作者单位:首都医科大学宣武医院康复医学科,北京 100053

作者简介:胡洁(1983-),女,硕士研究生,医师,主要从事神经康复方面的研究。

通讯作者:宋为群,songwq66@vip.163.com

22分];所有患者均签署了知情同意书。排除标准:还有其它部位病灶(例如脑干、小脑);有其它严重神经系统伴随疾病的,例如癫痫;患有严重心肺功能障碍等全身性疾病;未签署康复治疗知情同意书。将所有患者随机分成观察组和对照组,2组患者在性别、年龄、病程、病变性质以及卒中侧别方面均无统计学差异,见表1。

1.2 方法 对照组患者每天进行传统康复训练每次30min,2次/d、一周训练5d,总共4周。由治疗师进行训练,内容包括:患侧上肢良肢位的摆放、关节活动度的维持并扩大、利用牵张反射及快速牵拉刺激诱发肌肉主动收缩、诱导出现主动运动、Bobath握手训练、抗阻训练以及运动再学习训练等。观察组在进行传统康复训练的基础上,应用上肢康复机器人(ReFlex 100上肢康复系统)进行患侧上肢训练。对患者肩关节功能(包括屈曲、后伸、内收、外展功能)、肘关节功能(屈、伸功能)、前臂功能(旋前、旋后功能)进行强化训练。上肢康复机器人训练模式包括:被动运动;助动-单点触发运动;助动-多点触发运动;助动-连续触发运动;主动运动;抗阻运动模式;扰动运动模式。同时还可以根据患者情况选择不同游戏项目增加训练的趣味性。训练内容的选择上根据患者病情设定不同训练内容、训练难度等,循序渐进,开始由治疗师指导,逐步过渡到患者独立完成训练。观察组训练内容包括传统康复+上肢机器人训练,各为每次30min,1次/d、1周训练5d,总共4周。

1.3 评定标准 2组患者治疗前、后均进行以下评定。
①简式Fugl-Meyer运动功能评定(上肢部分,FMA-UE):包括有无反射活动、屈肌共同运动、伸肌共同运动、伴共同运动的活动、脱离共同运动的活动、反射亢进、腕稳定性、肘伸直(肩前屈30°时)、手指协同能力与运动速度等10项,每一动作评分分值为0~2分,共计66分,分值越高表明患者肢体运动功能越好;②改良Barthel指数(MBI):包括修饰、洗澡、进食、如厕、穿衣、大便控制、小便控制、床椅转移、平地行走或以轮椅行进50m、上下楼梯,共计100分,分值越高表明患者日常生活活动能力越好;③肩关节前屈、后伸、水平内收、水平外展主动关节活动度的改善(关节活动度越大,表明患者肩关节活动改善越明显)评估疗效,由一名不知情的记录人对所有患者在治疗前后进行评分。

1.4 统计学方法 采用SPSS 13.0统计学软件进行数据分析,计量资料以 $\bar{x}\pm s$ 表示,治疗前后自身对照均数

比较采用配对t检验,2组间均数比较采用独立样本t检验,检验水平 $\alpha=0.05$ 。

2 结果

治疗4周后,2组患者的FMA-UE、MBI和肩关节各方向主动关节活动度均有明显提高(均 $P<0.05$),观察组的FMA-UE和肩关节前屈、水平内收、水平外展主动关节活动度提高程度高于对照组(均 $P<0.05$),2组患者的肩关节后伸、MBI改善程度差异无统计学意义。见表2~3。

表2 2组患者治疗前后上肢运动功能和日常生活能力比较
分, $\bar{x}\pm s$

组别	n	FMA-UE		MBI	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
观察组	25	14.80±3.03	32.36±4.89 ^{ab}	27.60±12.09	33.00±11.73 ^a
对照组	25	13.80±2.75	24.44±3.45 ^a	25.00±11.46	36.60±8.87 ^a

与治疗前比较,^a $P<0.05$;与对照组比较,^b $P<0.05$

表3 2组患者治疗前后肩关节各方向主动关节活动度比较
°, $\bar{x}\pm s$

组别	时间	前屈		后伸		水平内收		水平外展	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
观察组	治疗前	42.80±11.70	7.60±3.06	14.24±2.77	46.68±6.64	(n=25)			
	治疗后	88.72±15.84 ^{ab}	18.00±6.14 ^a	24.96±6.22 ^{ab}	70.24±7.99 ^{ab}				
对照组	治疗前	43.88±11.46	7.84±2.81	13.04±3.17	48.12±6.52	(n=25)			
	治疗后	74.32±18.53 ^a	16.12±2.83 ^a	21.36±3.45 ^a	55.16±5.33 ^a				

与治疗前比较,^a $P<0.05$;与对照组比较,^b $P<0.05$

3 讨论

在本研究中,我们发现传统康复治疗对改善急性期脑卒中患者偏瘫上肢功能及肩关节主动关节活动度有明显疗效,而结合上肢康复机器人训练的患者在上肢功能活动的数量和质量上都有改善都更加明显,上肢的大量重复练习可以帮助患者打破异常模式,获得较好的运动功能。上肢康复机器人辅助训练将运动学习的关键要素合并到了治疗当中^[4],包括高强度的、任务特异性的、可重复的和交互性的练习,而且趣味性更强,患者参与康复训练的积极主动性提高,治疗可提高临床疗效,使康复机器人更好地为康复患者服务。

多项研究证据和系统评价支持上肢机器人在改善脑卒中患者运动和功能方面的效果^[5~8]。有研究证实^[9~10],机器人辅助的训练次数从2500~3600次不等,经过大量重复累积效应,可以有效地促进大脑的可塑性以及功能重组,从而提高偏瘫侧上肢的运动功能。

表1 2组患者一般资料比较

组别	n	性别(例)		年龄 (岁, $\bar{x}\pm s$)	病程 (d, $\bar{x}\pm s$)	病变性质(例)		病变部位(例)	
		男	女			脑梗死	脑出血	左半球	右半球
观察组	25	17	8	56.88±5.58	23.32±6.68	20	5	18	7
对照组	25	16	9	58.28±4.08	24.18±5.87	22	3	17	8

康复机器人具有不同的康复训练模式,可以适应不同患者以及患者在不同恢复阶段的不同情况。患者主动发起的模式考虑到了患者的意图和主动参与的能力,较被动模式更有效。许多的证据证明这种患者-机器人互动的模式对促进患者的恢复非常有效。机器人可以感受到患者的状态并且根据患者的不同状态进行顺应性的匹配,同时,“按需辅助”的理念在机器人辅助康复中也得到较好的贯彻,机器人只为患者提供必需的辅助以便鼓励患者得到最大程度的参与^[11]。

本研究治疗后观察组患者肩关节的前屈、水平内收、水平外展主动关节活动度较对照组改善明显,而肩关节后伸主动关节活动度较对照组没有更大的改善,其原因可能是与上肢康复机器人的训练任务中需要肩关节后伸的任务较少,而且手臂支架的设计可能会限制患者肩关节的后伸,所以这就提示我们需要进一步加强针对肩关节后伸的训练,改善患者肩关节活动范围,提高其肩关节控制能力,或者在任务的设计中增加训练肩关节后伸的任务。

我们的研究结果也显示,上肢康复机器人训练结合传统康复与对照组相比并没有更大程度地改善患者的生活能力,这与以前的一些研究不一致^[12-13],这可能与很多因素有关,比如实验的设计,病人的选择,功能的严重程度、样本量、治疗的强度等等。有研究认为^[4],机器人辅助治疗本身不足以改善日常功能或者在真实环境中使用患肢,上肢康复机器人训练主要是患者借助上臂和前臂的协调完成整个操作任务,而腕和手在完成日常对物体的操控中起着非常重要的作用,所以需要结合补充的功能训练使患者学习特定的运动技巧,例如手的灵敏性、协调性和其他日常生活中需要的复杂功能,与其他技能的结合可以帮助完成复杂的日常生活需求。

缺乏合适的日常生活能力评价量表可能是日常生活能力改善不明显的另一个原因。目前的评价方法都比较主观,而且不能敏感的反映患者功能的改善,而间接的方法和患者报告的形式又限制了研究者获取患者在生活中实际如何运用功能的能力^[14-16]。另外,卒中患者经常使用健侧代偿来完成日常任务,从而不使用患侧。上述原因可能会使研究者错误的解释研究数据因此低估上肢康复机器人康复技术对日常生活能力的改善。

除了可能的混杂因素以外,测量方法的主观性、缺乏患者完成日常生活任务的实际背景也会阻碍患者日常生活能力的改善。动物研究和现代康复研究都证实环境是运动学习的重要因素。而且,由于可能有潜在的认知功能的损伤,卒中患者通常在把学到的运动技巧转化运用到日常生活中都存在困难。

目前尚无研究探索最适宜的运动强度,未来的研究应当探索最适宜的训练强度并同时记录有无副作用产生。还有患者上肢机器人结合肢体训练改善机制到底是什么?对哪些部位损伤的偏瘫患者更有意义,还有远期效果如何都需要进一步随访。未来的研究可能需要结合不同类型的有循证医学证据的康复手段例如功能性电刺激进行进一步研究。许多因素会影响康复效果,但是关于上肢机器人的治疗中哪些因素会影响康复治疗还知之甚少。研究这些因素可以帮助“量体裁衣”,选择最适合患者的治疗计划和更精确地对患者进行分层,使患者在进行康复机器人治疗后获得更好的效果。

【参考文献】

- [1] Sousa Nanji L, Torres Cardoso A, Costa J, et al. Interventions for improving upper limb function after stroke[J]. Acta Med Port, 2015, 28(5):551-553.
- [2] 刘霖,朱琳,单桂香,等.上肢康复机器人在卒中偏瘫患者康复中的应用[J].中国脑血管病杂志,2015,12(11):612-616.
- [3] 朱昌娥,余波,陈文华,等.机器人辅助训练改善脑卒中患者上肢功能障碍的系统评价[J].中国康复医学杂志,2016,31(7):786-789.
- [4] Wan-wen Liao, Ching-yi Wu, Yu-wei Hsieh, et al. Effects of robot-assisted upper limb rehabilitation on daily function and real-world arm activity in patients with chronic stroke: a randomized controlled trial[J]. Clinical Rehabilitation, 2012, 26(2):111.
- [5] Mehrholz, J, Platz, T, Kugler, J, et al. Electromechanical and robot-assisted arm training for improving arm function and activities of daily living after stroke[J]. Stroke, 2009, 40: 392-393.
- [6] Lo, AC, Guarino, P, Krebs, HI. Multicenter randomized trial of robot-assisted rehabilitation for chronic stroke: methods and entry characteristics for VA ROBOTICS[J]. Neurorehabil Neural Repair, 2009, 23(8): 775-783.
- [7] 张艳明,胡洁,宋为群,等,目标导向式重复性运动训练对急性期脑卒中患者上肢运动功能康复的影响[J].中国康复理论与实践,2016,22(12):1380-1383.
- [8] 孙丽,张艳明,王伟,上肢康复机器人辅助训练对卒中后上肢痉挛伴肩关节半脱位患者运动功能的作用[J].中国脑血管病杂志,2016,13(6):302-306.
- [9] Masiero, S, Celia, A, Rosati, G, et al. Robotic-assisted rehabilitation of the upper limb after acute stroke[J]. Arch Phys Med Rehabil, 2007, 88: 142-149.
- [10] Krebs, HI, Volpe, BT, Williams, D. Robot-aided neurorehabilitation: a robot for wrist rehabilitation[J]. IEEE Trans Neural Syst Rehabil Eng, 2007, 15: 327-335.
- [11] Wei Meng, Quan Liu, Zude Zhou, et al. Recent development of mechanisms and control strategies for robot-assisted lower limb rehabilitation[J]. Mechatronics, 2015, 31(4):132-145.
- [12] 张秀芳,高曉萌,赵娜,等,上肢康复机器人训练对脑卒中偏瘫患者上肢功能恢复的影响[J].中华物理医学与康复杂志,2016,38(3):180-182.
- [13] Masiero S, Armani M, Ferlini G, et al. Randomized trial of a robotic assistive device for the upper extremity during early inpatient stroke rehabilitation[J]. Neurorehabil Neural Repair, 2014, 28 (4):377-386.
- [14] Lewis, GN, Perreault, EJ. An assessment of robot-assisted bi-manual movements on upper limb motor coordination following stroke[J]. IEEE Trans Neural Syst Rehabil Eng, 2009, 17 (6): 595-604.
- [15] Leire S, Maxime T, Jean-Pierre B, et al. Upper limb outcome measures used in stroke rehabilitation studies: a systematic literature review[J]. Plos One, 2016, 11(5): e0154792.
- [16] 李奎成,唐丹,刘晓艳,等.国内Barthel指数和改良Barthel指数应用的回顾性研究[J].中国康复医学杂志,2009,24(8):737-740.